

Bijlage HAVO

2024

tijdvak 1

Russisch

Tekstboekje



Волк - друг человека

Холодным зимним днём лесник встретил замёрзшую волчицу, которая была на грани полного 5 истощения. Несчастное животное никак не могло найти еду в зимнем лесу. Волчица отчаялась и, поняв, что терять уже нечего, подошла к домику лесника.

10 Сначала лесник по имени Степан перепугался, а потом всё же пожалел волчицу и угостил её мясом. Он, как никто другой, хорошо знал, как тяжело найти еду в лесу зимой.

Волчица приходила ещё пару раз, а деревенские жители начали паниковать, узнав, что Степан решил её подкармливать¹⁾. Они боялись, что 15 она может украсть у них скот²⁾, но опытный лесник объяснил им, что 2, если животное будет голодным. Оно тогда станет опасным не только для скота, но и для самих жителей близлежащих деревень.

С наступлением весны волчица приходила уже перестала, ведь пропитания в лесу было предостаточно. Люди из деревень успокоились, а 20 вот сам лесник взгрустнул, ведь он уже успел привязаться к своей подруге.

Однако, к концу апреля волчица ещё один раз прибежала наведаться³⁾ к нему, но теперь в компании своих волчат. Лесник понял, что мясо ела не только она. Во взгляде хищников была видна благодарность. Больше Степан не видел своих лесных друзей.



Уму непостижимо, 2021

noot 1 подкармливать = bijvoeren

noot 2 скот = vee

noot 3 наведаться = bezoeken

Известный комик убедил губернатора отменить¹⁾ домашку

(1) На своей странице в соцсетях глава одной большой области опубликовал пост о том, что детям больше не должны задавать задания на дом. Он считает, что все уроки надо делать в школе. Чиновники²⁾ сейчас придумывают, как уйти от данной системы и отменить домашнее задание.

(2) Поводом для этой инициативы стало видеовыступление популярного комика. Он критиковал объём домашней работы, которую вынуждена выполнять вся семья.

(3) “Вideo весёлое, но справедливое, ведь не родители должны делать уроки. Домашние задания, по моему мнению, плохая многолетняя

привычка, которая травмирует и ученика, и родителя. Все уроки нужно делать в школе. Я поручил департаменту образования немедленно внести кардинальные изменения в систему”, – сообщил губернатор.



Educationmanagers.ru, 2019

Отзывы в соцсетях

Юля (родитель)	Привет от страдающего родителя! Каждый день из-за домашнего задания ссоры, крики, слёзы (мои). Наконец-то это прекратится!
Ярослав (7-й класс)	Я не знал, что домашку могут отменить. Ну классно, конечно! Сейчас на домашку у меня уходит примерно час – смотря сколько зададут. Я в это время лучше погуляю или в телефоне посижу.
Алкесин (учитель)	А вы у детей спросили, хотят ли они оставаться в школе после уроков? Одно и то же задание один сделает за полчаса, другой – за три часа, а третий совсем не сделает.
Анна (родитель)	У меня двое детей: одной 20, другой 15. Я не помню никаких трудностей. Домашние задания необходимы детям, приучают самостоятельно принимать решение. Я против нахождения детей в школе до 16-18 часов. Это не по-человечески!

noot 1 отменить = afschaffen

noot 2 чиновник = ambtenaar

Модельное агентство из Бреста приходит на помощь животным

В Бресте прошёл благотворительный «Модный маркет».

Солнечные очки от Dior – за рубль, джинсы – за два... Возможность 5 красиво одеться, а также помочь животным была у жителей Бреста на «Модном маркете», который проводило модельное агентство «EI Model Group».

Организатор «Модного маркета» и учредитель¹⁾ «EI 10 Model Group» Алёна Костючик объясняет: “Идея организовать распродажу родилась спонтанно. В агентстве есть 15 одежда и аксессуары для фотосессий. Эти вещи нам больше не нужны, поэтому мы решили: почему бы не использовать их в поддержку 20 животных в приютах²⁾?”. Цены на вещи начинались от 20-50 копеек. 11, что в импровизированную кассу почти сразу выстроилась очередь: приятно купить изделия всемирно известных брендов за символическую сумму.

“Я очень сентиментальный человек, – говорит Алёна. – Иногда слёзы 25 наворачиваются, когда читаешь посты о животных в приютах. Стараюсь помогать волонтёрам, которые берут животных на передержку. Один такой волонтёр – это моя знакомая в Бресте, у которой на попечении³⁾ около 30 кошек. Это тяжёлый труд. То, что у нас в Беларуси построили государственный приют, это шаг вперёд. 30 Но у людей, к сожалению, всё ещё нет понимания того, что животному может быть больно”.

Алёна с мужем уже почти год не едят мясо и рыбу. Дома у них живут две кошки, обе из приюта. “Почему бы не ввести в моду помочь животным и кормить бездомных котят? Известные дизайнеры всё 35 чаще отказываются от использования кожи и меха. В тренде переделывать старые вещи в новые сумки или аксессуары. И это очень круто!”.



Алёна добавляет: “Люди из мира моды хотят заработать денег по максимуму, поэтому создают дешёвую одежду на один сезон.

40 Хотелось бы, чтобы все понимали, что мы тоже можем на что-то повлиять, не покупая лишнего. Вместо множества дешёвых ультрамодных масс-маркетовских вещей лучше купить одну дорогую и качественную вещь, которая сможет прослужить десятилетия”.

За три часа работы маркета раскупили почти все вещи. На
45 вырученные деньги Алёна Костючик купит корм, который агентство передаст разным брестским приютам и городским волонтёрам.

Greenbelarus.info, 2019

noot 1 учредитель = oprichter

noot 2 приют = opvang

noot 3 попечение = zorg

БЕСПИЛОТНЫЕ ТАКСИ НАЧНУТ ЕЗДИТЬ ПО УЛИЦАМ МОСКВЫ

В ближайшее время компания «Яндекс» начнёт тестировать беспилотные такси на улицах Москвы. Пока что сервис будет доступен ограниченному количеству пользователей, и, чтобы поучаствовать в тестировании, нужно подать заявку.

Как сообщила 8 сентября пресс-служба «Яндекса», первые беспилотные такси появятся в Ясенево. В компании отметили, что это один из самых больших районов Москвы, и местные жители очень часто ездят на такси по району, поэтому было принято решение 17. Вызвать беспилотное такси нужно будет через приложение для смартфона «Яндекс Go».

Принять участие в тестировании могут те, кто уже достиг совершеннолетия. Для этого нужно подать заявку на сайте «Яндекса». В компании отмечают, что испытания будут проходить поэтапно, поэтому заявки будут одобряться постепенно, и ответ может прийти небыстро. В будущем программу тестирования планируется расширить.



ОТЗЫВЫ



Маринка

Ничего себе прогресс! Я думала, беспилотные авто лет через 50 только появятся...



Хансик

Прошлой зимой в конкурсе «Зимний город» только одна машина-беспилотник успешно прошла тест. Организаторы конкурса старались ей помешать: делали так, чтобы она не доехала до финиша. Но, несмотря на все препятствия¹⁾, у неё всё получилось. Правда, приз победителю так и не выплатили (1 млн рублей): организация рассчитывала, что никто не проедет без ошибок. Возможно, деньги даже не подготовили.



РодолфоМундо

Глядя на нынешних водителей, я бы отдал предпочтение беспилотнику.



Модест

Кого штрафовать за нарушение?

Fontanka.ru, 2021

noot 1 препятствие = hindernis

«Свободу Лелушу!»

Как парень из России стал зездой китайского шоу талантов

(1) Вы наверняка слышали историю Владислава Иванова, известного под псевдонимом Лелуш, который застрял в китайском шоу талантов. 27-летний студент родом из Владивостока приехал в Китай поработать переводчиком в популярном шоу талантов «Chuang». В какой-то момент продюсеры заметили юношу модельной внешности и предложили ему принять участие в шоу «Chuang» (как раз не хватало конкурсант). Владислава заверили, что в любой момент он сможет вернуться домой, и юноша согласился.



(2) Но всё пошло совсем не так, как он ожидал. Несмотря на то, что Лелуш демонстративно плохо пел и танцевал, сохраняя при этом покерфейс, он настолько полюбился китайской публике, что стал местной зездой. И 22-1 юноша с самого начала проекта заявлял, что устал и хочет домой, его фанаты продолжали отдавать за него свои голоса. Чем

сильнее Лелуш стремился покинуть проект, тем активнее за него голосовали. Вылететь из шоу Владиславу не помогла 22-2 фальшиво спетая на русском языке песня — 22-3 видео с этой песней так всем понравилось, что стало TikTok-хитом.

(3) Дело в том, что Владислав не мог самовольно уйти из проекта — за это ему грозил непосильный штраф. Чтобы помочь парню выйти из необычного ‘плена’, его фанаты из России запустили в сети хештеги #FreeLelush и #свободулелушу, призывая китайских зрителей дать Владиславу возможность уйти из шоу.

(4) В итоге он немного не добрался до финиша: он дошёл до 9-го эпизода шоу из десяти — теперь он наконец свободен. Недавно Владислав вернулся в Пекин, где в аэропорту его встретили толпы фанатов. Переезжать во Владивосток он не планирует. В одном из своих интервью молодой человек признался, что мечтает создать в Китае собственный бренд одежды. Учитывая его бешеную популярность, участие в шоу ему в этом немало поможет.

Glamour, 2021

Tekst 6

Несколько советов об использовании соцсетей при поиске работы

Проверяет ли работодатель социальные сети кандидата? Да.
Бывает ли, что работодатель отказывает подходящему кандидату
из-за соцсетей? Да.

Твоя задача при поиске работы – обратить внимание на все детали, в том числе и на свой имидж в соцсетях. Твои соцсети на время поиска работы должны помогать, формируя положительное впечатление о тебе как о профессионале и личности.

- 10 Лучше всего будет, если заранее начнёшь постить какую-либо профессиональную информацию. Постарайся обойтись без селфи в лифте, а вот фотографии о путешествиях наоборот оставят приятные впечатления. Про свои хобби лучше не упоминать, так как они не всегда будут оцениваться работодателем положительно. **28** не
15 все одобряют охоту, да и фото охотничьих трофеев не всем понравятся. Если ты претендуешь на позицию руководителя отдела продаж, на которую подбирают человека активного, амбициозного, коммуникабельного, энергичного, то вышивание крестиком может оказаться не к месту.
- 20 Имеет ли работодатель право из-за соцсетей отказывать кандидату в работе? Конечно, не имеет! Поэтому всегда найдёт другие формальные причины для отказа.

Опрос

Ты обращаешь внимание на контент своей личной странички в соцсетях, когда ищешь работу?

Дмитрий: У меня вся страница в политических постах, репостах и картинках. И считаться с работодателем не собираюсь. А отказывать в работе из-за соцсетей – выбор идиота, а не умного опытного работодателя.

Олег: У меня вообще нет страничек в соцсетях, и поверьте, очень даже неплохо себя чувствую, чего и вам желаю.

Савина: Теперь буду закрывать соцсети на время поиска работы. Мало что откопают ещё со студенческих буйных времён :)

Сфинкс: Интересно, как работодатель найдёт мой аккаунт, если он не под паспортными ФИО¹⁾, и телефон в нём другой, и почта, и мессенджеры?

Dzen, 2019

поот 1 ФИО: фамилия, имя, отчество

СПОРТИВНОЕ УТРО!

Во вторник, 10 ноября, в каждом районе города состоится мероприятие «Спортивное утро».

33-1

Цель данного проекта заключается в том, чтобы напомнить людям о необходимости больше двигаться как в тёплое, так и в холодное и тёмное время года, а также показать различные возможности для занятия спортом.

33-2

Бесплатно сходить в бассейн, в фитнес-клуб, покататься на коньках, заняться йогой, пилатесом и т.д. Все тренировки пройдут на спортивных базах, занятия проведут профессиональные тренеры!

33-3

Спортивные базы открываются в 6:30, тренировки начинаются в 7:00 ч.

Как?

Тренировки бесплатные, но для участия необходимо заранее зарегистрироваться [здесь](#). Зарегистрироваться могут как индивидуальные участники, так и команды. Если нет команды – дайте знать и мы поместим вас в блестящую команду!

ПРИЗЫ

- Все участники после тренировки получат бодрящий смузи.
- Каждый зарегистрировавшийся участник получит в подарок купон от ледовой арены «Тондираба», куда входит одноразовое 60-минутное катание на коньках (+ аренда коньков) во время зимнего периода.
- Первые 10 зарегистрировавшихся команд смогут бесплатно сыграть в кёрлинг (акция действует в течение 3-х месяцев).



Tallinn.ee, 2015



36

- Стоимость 1-местного номера за одну ночь – 1280 руб.
- При проживании в течение 30 дней стоимость – 16 800 руб.
- Предоплата составляет 1000 руб. и не возвращается.
- При проживании менее запланированных 30 дней производится перерасчёт, исходя из стандартной стоимости номера. Если итоговая сумма оказывается ниже уплаченной, то разница возвращается гостю.

Пример 1:

Гость забронировал 1-местный номер стоимостью 16 800 руб. в месяц. Однако после 10 дней проживания гость был вынужден покинуть хостел. Стоимость 1-местного номера составляет 1280 руб. за ночь. Таким образом, стандартная стоимость проживания за 10 дней составляет $10 \times 1280 = 12\ 800$ руб. Это значит, гостю будет возвращена сумма в размере $16\ 800 - 12\ 800 = 4000$ руб.

Пример 2:

Гость забронировал 1-местный номер, стоимостью 16 800 в месяц. Однако после 15 дней проживания гость был вынужден покинуть хостел. Стоимость 1-местного номера составляет 1280 руб. за ночь. Таким образом, стандартная стоимость проживания за 15 дней составляет $15 \times 1280 = 19\ 200$ руб., что является больше уплаченной суммы. Это значит, что гостю не будут возвращены денежные средства.

Hostelathome, 2017

Tekst 9

Lees eerst de opgave voordat je naar de tekst gaat.



КИТАЙСКАЯ ПОСЛОВИЦА

- a За деньги можно купить жилище, но не дом.
- b За деньги можно купить книгу, но не культуру.
- c За деньги можно купить кровь, но не жизнь.
- d За деньги можно купить положение, но не уважение.
- e За деньги можно купить секс, но не любовь.
- f За деньги можно купить, но не время.
- g За деньги можно купить, но не здоровье.
- h За деньги можно купить, но не покой.

Facebook, 2019

Tekst 10

Lees eerst de opgave voordat je naar de tekst gaat.

tim_haaski: 5642 метра над уровнем моря! Западная вершина Эльбруса! Это был самый сложный день в моей жизни. Не знаю, как у меня получилось, учитывая всю сложность. Накрыла горная болезнь, и полпути я шёл как в тумане. Тело отдельно от мозга было совсем. Слёзы на глазах.



sofia.kolovskaya: Мой флаг сегодня побывал на высоте 5642 м над уровнем моря! На фотографии западная вершина Эльбруса и смелый @tim_haaski, который недавно попросил меня нарисовать для него флаг! Восторг!

Instagram, 2017

Tekst 11

Lees eerst de opgave voordat je naar de tekst gaat.



ФИЛЬМЫ

НЕБО МОЕГО ДЕТСТВА (111 минут)

Жанр Драма

В ролях Алмагуль Алишева, Наталья Алинбасарова

С детских лет Султан мечтал стать лётчиком. По окончании школы он мог поступить в авиационный институт, однако судьба направила его к другим высотам.

Режиссёр Рустем Абдрашев

ГОРЬКО! (90 минут)

Жанр Комедия

В ролях Сергей Светлаков, Юлия Александрова, Ян Цапник

Парень и девушка должны вот-вот пожениться в Геленджике. Однако у невесты и её высокопоставленного отца противоположные взгляды на церемонию.

Режиссёр Жора Крыжовников

БРИЛЛИАНТОВАЯ РУКА (142 минуты)

Жанр Комедия

В ролях Юрий Никулин, Андрей Миронов, Анатолий Папанов

Скромный советский служащий Семён Семёнович отправляется в круиз за границу. Пока он лежит без сознания после небольшого происшествия, злоумышленники прячут золото и бриллианты в его гипсе.

Режиссёр Леонид Гайдай

МИМИНО (91 минута)

Жанр Комедия

В ролях Вахтанг Кикабидзе, Фрунзик Мкртчян, Елена Проклова

Мимино транспортирует фрукты на вертолёте в горной деревеньке, но мечтает стать пилотом большого лайнера. Преследуя мечту, он отправляется в Москву.

Режиссёр Георгий Данелия

Air Astana Magazine, 2014